

创新载体丰富形式 促进普法教育全覆盖

去年我区坚持把创新作为引领普法工作发展的第一动力，以弘扬法治精神、培育法治信仰、推动法治实践为主要任务，以“互联网+法治宣传”为新平台，切实增强普法工作的针对性、实效性，努力为我区经济社会发展营造良好的法治环境。

统筹谋划，

编制实施“七五”普法规划

在 2016 年的普法工作中，我区抓好责任落实，积极推动建立“谁执法谁普法、谁主管谁普法”的普法责任制。去年 5 月 5 日，区普法办正式印发了《关于“谁执法谁普法”责任制的实施方案》，强化各级机关单位在普法工作中的主体责任，形成分工明确、各司其职、齐抓共管的大普法格局。据了解，根据国家、省、市要求，结合从化实际，区普法办加强统筹谋划，于去年年底编制了我区“七五”普法规划，今年推动实施新一轮的普法规划工作。

区普法办相关负责人表示，下阶段将继续完善“谁执法谁普法”责任制的日常工作机制建设以及“图书馆青少年法治教育基地”“儿童乐园法治文化长廊”建设，进一步加强法治宣传教育，助推我区法治社会建设。

去年区普法办紧紧围绕区委、区政府中心工作，广泛、深入地开展普法宣传，深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论

述，重点突出宣传宪法与重点群体和重点对象相关的法律法规。据了解，2016年区普法办着重宣传普及的法律法规包括《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反恐怖主义法》《中华人民共和国保密法》等，有效提升了普法的广泛性、时效性，取得了显著的普法成效。

因材施教，增强重点对象学法、守法、用法意识

在加强对领导干部和国家公职人员、青少年、来穗人员、村（居）民等重点对象的法治宣传教育方面，区普法办采取了因材施教、有的放矢的方法，很好地增强了重点对象的学法、守法、用法意识。

针对领导干部和国家公职人员，区普法办举办了从化区管干部法律知识培训班，建立对领导班子和领导干部实行年度述职述廉述法考核制度，要求领导班子和领导干部在年度考核述职述廉中进行述法。同时，加强对全区公职人员的常规普法，于去年11月底组织了全区公职人员参加学法考试，并取得了良好效果。

针对青少年，区普法办积极开展适合青少年特点的法治宣传教育活动，以《预防未成年人犯罪法》《未成年人保护法》《广州市未成年人保护规定》等作为宣传教育重点，培养青少年的自我保护意识和守法意识。去年4月21日，区普法办邀请了深圳市福田区“新雨计划”普法讲师团到雅居乐小学为师生们上了一堂法治示范课。为创新校园普法模式，去年5月，区普法办启动了“润苗计划”，挑选了19名村（社区）法律顾问、15名大学生普法志愿者，与区司法局12名政法

法制副校长对接组成“润苗计划”团队，到我区 22 所中小学开展校园普法工作。据统计，2016 年，“润苗计划”团队进校园开展法治宣传活动 57 场次，活动内容丰富多彩，包括法治大讲堂、法治漫画和法治手抄报比赛、法律知识有奖问答等多种形式。“我们还不断加强对政法法制副校长、校园普法律师和普法志愿者的管理和培训，全力推进“法律进民办中小学”活动；联合相关职能部门开展丰富多彩的青少年普法活动；完善各类青少年法治教育基地设施和教学管理，充分发挥好普法教育实践功能。”区普法办相关工作人员说。

针对来穗人员，区普法办将来穗人员出租屋服务管理工作与开展送法进社区、进村（居）活动有机结合，加强对劳动法、合同法以及居住登记、房屋租赁等与来穗人员切身利益相关的法律法规的宣传，提高来穗人员的公共法律知识普及率；加强来穗人员随迁子女的普法教育，通过优化民办中小学、青少年法治教育基地、镇（街）及村（社区）法治宣传栏等普法教育渠道，实现来穗人员随迁子女普法教育全覆盖。

针对村（居）民，区普法办加强农村法治宣传教育阵地建设，整合村（社区）法律顾问资源，开展面对面普法教育宣传活动，围绕村（社区）“两委”换届、征地拆迁、重大建设项目、婚姻家庭等热点问题，向村（居）民集中开展有针对性的法治宣传，并加强对村（社区）干部的学法培训；充分发挥普法讲师团的积极性，开展“法律下乡”主题活动，加大《村民委员会组织法》《婚姻法》《妇女权益保护法》《农村土地承包法》《反家庭暴力法》等法律法规的宣传力度，切

实把村（居）民普法工作做到家家户户，为村（居）民学法用法提供便利快捷的法律服务；以鳌头镇西塘村、街口街凤仪社区为试点，大力开展法治强村（居）工作，利用“从化普法”微信公众号、法治文化长廊、普法图书角、法治文化广场等多种渠道和方式，让群众学习更多的法律知识。推动创新，

建设新媒体法治宣传平台

为加快推进法治宣传教育工作科技进步和信息化建设，区普法办积极建设新媒体法治宣传平台，由该办自主创办运营的“从化普法”微信公众服务平台，已于2016年5月17日上线运行，功能涵盖校园普法、农村普法、社区普法、企业普法、机关单位普法、法律援助、律师公证、人民调解、社区矫正、安置帮教等法律服务，截至去年12月底，已发布25期法治资讯，取得了良好的开端和口碑。

区普法办还积极调动起各单位部门以及社会各界利用新媒体开展法治宣传教育的积极性，利用集群效应，扩大法治宣传教育的覆盖面。大力开展新媒体普法主题活动，组织微信公众号法律知识竞赛、未成年人法治漫画、法治手抄报征集等活动，进一步深入推进法治宣传教育。

拓展载体，深化法治文化建设

一方面，区普法办加强法治文化阵地建设。积极推进法治宣传教育阵地建设，进一步发挥好各级法治宣传橱窗框的主阵地作用，目前已建成的有廉政主题青云公园、法治主题河岛公园、消防主题市民广

场，正在建设中的有图书馆青少年法治教育基地、儿童公园法治文化长廊、西塘村法治文化长廊、凤仪社区法治小天地等普法场所。继续加大电子显示屏等新阵地的宣传力度，整合全区法治宣传资源，加强法治公益宣传，做到瞄准社会效益，实现精准投放。区普法办还制作印发了“法律援助宣传月”“12·4国家宪法日”等一系列活动的法治宣传资料，派发到全区各执法单位、各镇（街）及村（社区）。

另一方面，全力推进大众媒体普法宣传。该办注重发挥宣传、文化、教育部门和人民团体在普法教育中的职能作用，健全媒体公益制度，促进媒体履行法治宣传教育的社会责任。通过录制《日子——生活与法》电视节目，提高《今日从化》《文明导报》法治专栏的质量和档次，推动普法网络向基层延伸。

此外，创新开展群众性法治文化活动。利用公共文化场所，鼓励、引导和支持法治文艺创作演出和多种法治文化门类的创新，推动群众性法治文化活动的繁荣发展。组织举办“12·4国家宪法日”暨法治从化宣传教育周系列活动，提高了活动的社会化和实践化水平；丰富法治宣传内容，采取行业组织、政府购买、发动民众参与等多种方式开展普法，强化了品牌效应和社会效果；组织各镇（街）、各普法成员单位开展“安全生产”“社区禁毒”等专题系列活动；联合区民政局在河岛公园开展“慈善法”专题宣传活动；联合区法援处到区公安消防大队开展“送法进军营”活动，均取得了良好的法治宣传效果。